Полезные рекомендации для выезжающих на Тибет. В Тибете, наверное, даже в десятки раз в большей степени, нежели, чем в Непале, принято торговаться, совершая покупки. Кроме того, что это существенно сохранит содержимое кошелька, еще и доставит непередаваемое удовольствие от самого процесса торговли.

Это спектакль, фарс, трагикомедия и мелодрама одновременно. Причем степень удовольствия, полученного от этого действа, напрямую зависит от Вашего артистизма. Поэтому играйте, играйте «на всю катушку», изображайте удивление, негодование, разочарование, но только не восторг и заинтересованность. Ни в коем случае, нельзя дать понять, что вещь действительно не оставила равнодушными. Цена мгновенно возрастет процентов на 200% от той, за которую сувенир изначально планировалась быть проданным. Необходимо упомянуть, что один американский доллар, для жителя Тибета, равнозначен хорошему обеду.

Тибетскую «милостыню» принято подавать, особенно при посещении монастырей, в любых, возможных для Вас размерах. Даже одна или несколько монет мелкого достоинства, не имеющие для подателя принципиального значения, будут приняты с благодарностью, пожеланиями всяческих благ, и доставят только положительные эмоции. Не принято подавать деньги только детям. Считается, что это сбивает их с Пути, который у каждого человека свой в этом мире. Намного честнее будет, если поделиться с ними запасами сладостей. А сладкое, как известно, любят все дети. В том случае, если дети представят на «суд» свои изыскания в области искусства или иных областей творчества, то здесь конечно форма и размер оплаты зависят полностью от Вас.

Фотографировать можно практически все, но за это придется немного раскошелиться. В монастырях плата за фотосъемку, в каждом из залов монастыря, составляет порядка 10 - 15 китайских юаней, что соответствует 1,25 - 2 USD. Если имеются сомнения относительно возможности съемки в помещении, то, по этому поводу, всегда можно поинтересоваться у смотрителя, как правило, находящегося всегда поблизости и по виду мало чем отличающегося от монаха, или таковым являющимся в действительности.

Никогда не покупайте сувениры, носящие оккультный характер, предназначение которых Вам неизвестно. Наряду с относительно недавно созданными, могут попадаться и действительно достаточно старинные религиозные аксессуары, прошедшие “закалку” в обрядах и тайнодействиях. Поэтому, в “непосвященных” руках они могут сыграть злую шутку. Не забывайте, что в этом мире нет бессмысленных или случайных предметов и знаков.

Запомните, что левая рука, считается в Тибете “нечистой”. Прикасаться к буддистским святыням, передавать любые предметы незнакомым и малознакомым людям, раскручивать молитвенные барабаны необходимо только правой рукой.

Необходимо напомнить что, буддистские храмы, религиозные ступы, барабаны, камни, статуи святых принято обходить слева направо, т.е. по часовой стрелке.

Общаться просто необходимо. Тибетцы в основной своей массе очень дружелюбный и открытый народ. Для меня и моих попутчиков до сих пор остается тайной, как коренные тибетцы, практически все, без исключения, понимали мое обращение к ним на чистом русском языке, сопровождавшееся лишь жестикуляцией руками и мимикой лица. Но факт остается фактом, на мои просьбы или вопросы я встречал адекватную реакцию и получал исчерпывающие ответы. Так что, общайтесь и не бойтесь быть непонятыми. Если знаете русский, объясняйтесь на русском, английский - на английском, главное, чтобы Вы сами знали, что Вы хотите.

С транспортом в Тибете все просто. Такси в Лхасе стоит 10 китайских юаней в любое указанное место, находящееся в пределах городской черты. За пределами столицы, по договоренности с таксистом. Некоторые из них, правда, не очень понятливые, но вот в честности им не откажешь. Автомобили задействованные в системе “Такси”, немецкие, поэтому дискомфорта во время длительных поездок не испытываешь. Мотоциклы и велосипеды можно арендовать. Существует огромное количество организацией, которые занимаются сдачей автомобилей в аренду. Наиболее известная - Tibet Travels & Tours. Представительства имеет по всей стране. Цена за аренду беспроблемного джипа, включая услуги водителя, 40 - 100 USD в день. Туристические агентства исходят из того, что джип арендуется на 4-х человек. А вообще, как сумеете договориться, вариантов множество. Самое главное - торгуйтесь.
Плата за аренду довольно незначительная и сильно не ударит даже по скромному бюджету. Единственное, о чем придется позаботиться при аренде мотоцикла, это о бензине. На момент аренды, в баке будет порядка 2-3л. Далее, заботы по уходу за “железным конем” ложатся на Ваши плечи. С бензоколонками за пределами Лхасы тяжеловато. Так что, при выезде из столицы желательно иметь полный бак и канистру с бензином, “на всякий пожарный”. Можно пользоваться попутками, но это не всегда технически быстро и надежно.
 
Добраться до Лхасы, можно следующим образом:

· НепалаИз  на джипах, туристических автобусах через тибетское плато, в течение четырех дней. Рекомендуется детально оговаривать с транспортным или туристическим агентством весь маршрут, от начала до конечного пункта. Необходимо учесть, что на непало-тибетской (-китайской) границе (весь тибетский АО окружен пограничным “поясом” китайской территории), произойдет неизбежная смена транспортного средства. Поэтому, в том, что до границы Вас повезет другой вид транспорта, нежели был оговорен ранее, нет никакого подвоха. Да и по времени путь займет не более 10 часов, и то при условии, что дорогу неожиданно перережут селевые потоки с гор, которыми изобилует период муссонов. Более важным условием, является “бесперебойное” продвижение по тибетской территории на протяжении последующих трех дней, в условиях высокогорных перевалов и прочих экстремальных моментов. Но в любом случае, туристические маршруты хорошо обкатаны и помощь не заставит себя ждать. Все, без исключения, тибетские водители славятся знаменитой водительской взаимовыручкой. О разбое, бандитизме и прочем хулиганстве в горах - не может быть и речи. Горы этого не любят и не прощают этого никому; 

· На самолете, через гималайский хребет, в течение одного часа ( рейс Катманду - Лхаса, южнокитайские авиалинии (приземление в столичном аэропорту Гонгар, час езды от Лхасы); цена авиабилета - 275 USD в одну сторону, 546 USD в оба направления ). Из иллюминатора самолета открывается потрясающий вид снежных вершин во главе с Джомолунгмой. Всего в Тибете 240 пиков с высотой 6000м. и более, поэтому скучать не придется. 

· На самолете, из Ченгду (Китай). Есть рейс, стыкующий этот с Пекином. Вариант как правило не дешевле чем через Катманду. 

· Не прибегая к помощи официальных организаций, полагаясь только на собственный опыт и смекалку. Можно со стороны Китая или через Непал - без разницы. Есть правда одно маленькое “но”. Сколько это займет по времени, сказать трудно и какое количество непредвиденных преград возникнет у Вас по пути, предугадать тоже нелегко. Хотя экстремалов это только возбуждает. 

Вариантов множество и подобрать какой-нибудь на свой вкус и цвет, как сказал известный литературный герой: “При современном развитии печатного дела.. …это такой пустяк, что об этом и смешно говорить”.

Наиболее популярный и удобный способ, который и выбирает большинство путешественников, - через Катманду (столицу Непала). О возможностях добраться до Катманду рассказывается на www.Nepal.ru
Далее: Виза в Тибет 

Главное "формальное" условие, без выполнения которого попасть в Тибет не представляется возможным, следующее:

· на территорию тибетского АО, по постановлению китайских властей, допускаются лица только в составе туристических групп, количеством не менее 5 человек в группе. 

Если Вы путешествуете в составе менее чем 5 человек но Ваше путешествие заранее организованно как тур, то не стоит беспокоиться, все проблемы по поиску "попутчиков на получение визы" решаются автоматически (по крайне мере это относится к турам, упомянутым на наших страницах). Тем кто организовывает поездку полностью самостоятельно, необходимо этот нюанс с получением визы иметь в виду заранее. 

Виза КНР для граждан России оформляется в обычном порядке около недели. Возможны срочные варианты до 1-го дня. Только в Непале ее скорее всего аннулируют и надо будет оформлять новую... 
Китайцы все еще «прохладны» по отношению к «старшему брату». Иной вариант оформления визы, в посольстве КНР, непосредственно в Катманду, при условии, что Ваш маршрут пролегает через столицу непальского королевства и в запасе есть 4-5 дней, которые Вы хотели бы посвятить осмотру достопримечательностей Непала. Второй вариант получения тибетской визы (непосредственно в Катманду) более щадящий, виза обойдется в 75 USD на человека, но необходимо продумать, или согласовать, график движения заранее. У тех кто предпочитает свободу планирования маршрута в Тибете, пользуются популярностью пакеты "Самостоятельного исследования", включающие необходимый минимум: оформление визы, авиабилет, несколько ночей в Лхасе и что-то еще по необходимости. Примеры таких вариантов есть в разделе.

НепалЕсли выбор пал на маршрут Катманду - Лхаса - Катманду, настоятельно советуем не забыть сделать двукратную непальскую визу в Москве. Это сбережет порядка 30 USD, нежели Вы дважды будете делать разовую непальскую визу в аэропорту Катманду. Даже после пребывания на территории Непала суточного отрезка времени, непальские таможенники считают визу просроченной и по возвращении из Тибета, без уплаты 50 USD за повторную визу, в страну въехать невозможно. Добраться до Тибета напрямую, из любой точки мира, пока к сожалению не представляется реальным, да и , честно говоря, стоит того, чтобы быть увиденным воочию.

Тибетский АО находится под юрисдикцией Китая. В соответствии с этим фактом, государственной валютой являются китайские юани:

1 USD = 8,25 юаням

Менять деньги, в принципе можно повсюду. Криминала по этому поводу нигде не наблюдается. Единственное, что не вызывает доверия, это предложения о выгодном обмене валюты, исходящие из уст слишком юрких мальчиков и девочек, с сумочками на перевес и стопками денег в ручонках. Китайские валютчики, которыми буквально кишат приграничные населенные пункты, очень скользкие личности. Поэтому, советуем при общении с ними, если таковое все-таки и случится, быть предельно бдительными. Да вот еще и на рынок не совсем удобно, из практических соображений, ходить с крупными купюрами. Лучше заранее наменять купюр достоинством поменьше, зайдя в любой магазин по дороге.

С кредитными картами и Travels Check могут возникнуть проблемы. Обменять их на наличные можно без проблем только в Лхасе. Поэтому, дабы облегчить жизнь себе и окружающим советуем запастись наличными.

Вариантов размещения огромное количество, начиная от таких как аренда небольшой квартиры за 30-60 USD в месяц, до номера люкс, соответствующего мировым стандартам, в лучшем отеле Лхасы Lhasa Hotel (Старое название - Holliday Inn Lhasa) за 150-200 USD в сутки. Особо требовательным персонам, возможно придется изменить свои представления о люксовом сервисе при ночевке на тибетском плато в районе Нью-Тингри и на высотах выше 4000 метров.

  В подобных высокогорных местах, гостей размещают в Guest House (Гостевой Дом), чисто убранном однокомнатном помещении, размером 12-15 кв.м. Хотя дворцовое великолепие и беде для милых дам, отсутствует, да и мебели минимум, все сделано по-домашнему, с душевной теплотой. Таким образом, есть возможность, провести ночь в традиционном тибетском жилище, приготовленном к принятию дорогих гостей. На протяжение всего остального маршрута (а именно в крупнейших городах) недостатка в трех - и четырехзвездочных гостиницах не наблюдается. Заметим, что тамошние три звезды иногда по качеству обслуживания дают фору нашим (российским). 
Нередки случаи, когда туристы купившие в Катманду дешевый тур, оказываются "в гестхаусах с видом из кровати на небо". Можно только посочувствовать оказавшимся в такой ситуации, и рекомендовать более серьезно относиться к выбору агентства. В Тибете, где погода меняется часто и быстро, к выбору хорошего ночлега надо относиться особо внимательно.

При гостиницах, постоялых дворах или частных домах, можно решить без особых проблем вопрос с питанием.

Процедура питания, в процессе акклиматизации, принимает самые причудливые формы. От отсутствия полного аппетита, до чувства львиного голода. На протяжении всего маршрута, за исключением, пожалуй, только высокогорных ночевок, можно довольно легко найти еду на любой вкус. В Лхасе, Шигатзе, Гьянтзе самый широкий ассортимент пищи.

Благодаря китайцам, в Лхасе достаточное количество ресторанов европейского уровня. На протяжении всего остального маршрута различных вариации на тему лапши, риса, овощей, мяса и, к нашему удивлению рыбы (в таком высокогорье, и вдруг королевский карп на Вашем столе), и не сосчитать! Недостатка в соках, минеральной воде и прочих безалкогольных напитках, тоже не наблюдается. Высококачественная вода с газом и без, продается всюду. Покупая воду китайского или европейского производства, и заплатив за емкость 0,5л - 4 юани, можно быть уверенным в ее хорошем качестве.

Для сладкоежек найдется сдобная выпечка. Советуем быть осторожными с продуктами на молочной основе или в состав которых входит молоко (за исключением блюд, предлагаемых в отелях), особенно, если пытаетесь приобрести их в сельских лавках или магазинах. Качество стерилизации таких продуктов не всегда отвечает мировым стандартам и проблемы со здоровьем на маршруте, наверняка не внесут изюминку в высокогорное приключение. Также, не советуем пить сырую воду и есть немытые овощи и фрукты. Внимательно отнеситесь к употреблению свежевыжатых соков, если предполагаете приобрести их за пределами гостиницы или ресторана. Все они могут содержать болезнетворные бактерии.

В Тибете, санитарный уровень простых ресторанчиков как правило выше, чем в Индии.
Стоит отметить, что в удаленных от Лхасы районах, ассортимент блюд и продуктов может сильно уменьшаться. На случай дальней поездки, имеет смысл закупить продукты и везти их с собой.

В удаленных районах, тибетцы едят в основном цампу и лапшу. Из мясного - мясо яка.

Из спиртных напитков, необходимо порекомендовать пиво Лхаса. Оно может вначале показаться "легким", поскольку действительно имеет не высокий процент алкоголя. Но это пиво обладает удивительным свойством просачиваться в организм в больших количествах и без видимых на то причин! :-) В связи с этим, в разделе Медицина мы даем меры предосторожности по этому поводу.

Вообще говоря о качестве питания, необходимо все же упомянуть о разнице в сервисе между столицей и провинцией, впрочем как и везде. Если, вы будете подходить к выбору пищи с чувством элементарного разума, присущего нашим гражданам при совершении покупок в наших магазинах, ничего страшного произойти не должно. Однако - “Береженного Бог бережет!”, - и об этом наша следующая рубрика.

Тибет расположен в высокогорье, и почти каждый кто был там испытал симптомы горной болезни. Все кто едет на джипах из Катманду и прилетают в Лхасу рано или поздно отмечают признаки этого, не ошибусь если скажу коварного явления природы. При поездке из Катманду и к Кайласу, перевалы превышают 5000 метров над уровнем моря, и встречи с признаками горной болезни не избежать. При разумном подходе это не будет проблемой в поездке, и знать о горной болезни необходимо каждому.

В лучшем случае это появление одышки при подъеме по лестнице или переносе тяжелых грузов. В худшем случае возможен летальный исход.

Причин, вызывающих реакцию организма на высоту несколько: в первую очередь это изменение состава воздуха, уменьшение в нем кислорода. И самое главное, что нашему организму требуется время, чтобы привыкнуть к новому воздуху, а времени в поездке как правило и не хватает...

Нижесказанное о горной болезни будет относиться к поездкам на джипах и треккингу. Для альпинизма же есть особые, более серьезные правила.

Есть много рекомендаций по безболезненному набору высоты. Все они сводятся к тому, что набор высоты должен быть постепенным. При наборе каждых 1000 метров, желателен один день адаптации на этой высоте. По опыту, способность адаптироваться у разных людей разная, и кто-то может подниматься без проблем.

Хорошая физическая подготовка, и особенно разработанные легкие, значительно снижают действие горной болезни. Если будет такая возможность, перед поездкой давайте себе физическую нагрузку.

Таблетки от горной болезни и укачивания как правило помогают, но рекомендую держать их на крайний случай.

Признаки серьезной ситуации: у человека кружится голова, его может шатать из стороны в сторону, рвота, нехватка кислорода, потеря зрения. За человеком подверженным горной болезни надо особо приглядывать ночью, когда симптомы усиливаются. Если такая беда случается с кем-либо из попутчиков, без разговоров его надо брать в охапку и спускать вниз. Иногда снижение даже на несколько сот метров приносит существенное облегчение.

Хороший результат дает тактика "забега вперед", когда ночевка располагается на высоте ниже, чем самая высокая точка, достигнутая за день. Так организм легче адаптируется.

В большинстве случаев, горная болезнь проявляет себя как повышенное сердцебиение, давление, бессонница, головная боль, головокружение, слабость. После адаптации, симптомы могут пройти полностью и на большой высоте можно будет чувствовать себя нормально, как тибетец. :-)

Уменьшение высоты проходит почти незаметно, но спешить спускаться ни в коем случае не надо.

В Тибете более сухой воздух, поэтому необходимо пить больше воды. Достаточное количество жидкости в организме необходимо и для нормальной акклиматизации. Бутылку (хотя бы одну на всех) с водой надо постоянно иметь с собой.

Ничего особенного готовить с собой не потребуется. Достаточно иметь всегда под рукой (но не обязательно каждому, и носить с собой :) следующий перечень медикаментов:

· мазь от ожогов, порезов, ушибов и т.д.; 

· репелленты от насекомых; 

· таблетки или капсулы от расстройства желудка и проблем, связанных с процессом пищеварения; 

· солнцезащитный крем или молочко от загара; 

· зеленка, йод, марганцовка; 

· бинт (простой и эластичный), пластырь, вата; 

· жаропонижающие и противовоспалительные препараты; 

Если ожидается высота более 3500м., то желательно иметь адаптанты (препараты, способствующие акклиматизации), витамины, необходимо иметь средства от повышенного горной болезни, кровяного давления/сердцебиения, успокаивающие, снотворное. 

Необходимо иметь солнцезащитные очки задерживающие ультрафиолет. 

Вот в общем и все. При возникновении необходимости более серьезного медицинского вмешательства, можно обратиться в высококлассный госпиталь в Лхасе. Если произойдет что-то из ряда вон выходящее на маршруте, имеется возможность вызова вертолета для транспортировки в ближайший госпиталь. Необходимо еще раз упомянуть, что если в голову не закрадется навязчивая идея в одиночку штурмовать Джомолунгму или напиться воды из придорожной канавы, после веселого вечера в шумной кампании, то форс-мажор исключен, да и всемирно известная своими секретами оздоровления тибетская медицина, вовсе не миф.

В городах есть аптечные лавки. Если маршрут намечен в удалении от городов, настоятельно рекомендуем все необходимые медикаменты везти с собой.

В Лхасе и Шигадзе продают баллоны с кислородом (современный аналог кислородной подушки).

В высокогорье и перед набором высоты настоятельно не рекомендуется алкоголь (даже замечательное пиво Лхаса). Для всех кто еще сомневается, напоминаем открытым текстом, что это как минимум случаи когда Вам предстоит ехать на джипе между Непалом и Лхасой, в базовый лагерь Эвереста, к Кайласу.

Согласно рекомендациям Всемирной Организации Здравоохранения, обязательных прививок для поездки в Тибет не требуется.

В случае возникновения крайней необходимости Вы можете обратиться за помощью в Лхасе, в нижеуказанный пункты медицинской помощи:

· 632-22-00, 683- 44-01 - People’s Hospital Emergency Dept. ( Центр Скорой Помощи в экстренных ситуациях)*; 

· Клиника Кожных Заболеваний (Clinic of Skin Disease)*; 

· Госпиталь Тзанг ( Zang Hospital)*; 

· Военный Госпиталь (Hospital of Armed Police)*; 

Центральный Военный Госпиталь (General Hospital of Military
Одежда. Погода в Тибете очень переменчива. Отправляясь в Тибет, необходимо рассчитывать на одежду которая защитит от ветра, дождя и солнца одновременно. Во многом, багаж должен определяться сезоном и Вашим маршрутом.

Во многих случаях пригодится одежда и снаряжение, которое продается в специализированных туристических магазинах.

Перечень одежды, которую предполагается взять с собой, должен быть рациональным. Разумный минимум одежды - залог комфорта на маршруте. Как вариант, рекомендуем не забыть в том числе следующее:

· две пары обуви, хорошие туристические ботинки (желательно непромокаемые) и кроссовки или кеды. Ботинки советуем приобрести заранее и хорошенько разносить; 

· водолазку или свитер с горлом если носите; 

· футболки по сезону , джинсы или брюки; 

· спортивный костюм; ветровку из непромокаемой и непродуваемой ткани; 

· шорты; солнцезащитные очки; 

· головной убор, шерстяные носки 

· сумочка ("ксивник") для документов 

· фрак или вечернее платье для дам-с... ;-) 

· Тем кто едет к Кайласу или Эвересту, скорее всего потребуется также: 

· брюки из непродуваемой ткани 

· теплая шапка 

· повязка на лицо (при очень сильном ветре может быть пыльно и вообще тяжело дышать. Подойдет респиратор типа Лепесток, но даже большой бандана-платок может помочь) 

· спальный мешок 

· фонарик 

· запасные батарейки-аккумуляторы 

и ВСЕ! В случае крайней необходимости, многое из этого и все остальное, включая туристское снаряжение, можно купить в Катманду или в Лхасе.

Ехать в ТИБЕТ можно практически в течение всего года. Но, вот выбор маршрута имеет непосредственную привязку к фактору сезонности. Например, если Вы решитесь добираться в Тибет через Непал, то период муссонов в Непале с середины мая, по середину августа, лишит Вас удовольствия насладиться видами Непала в полном объеме, из-за непрекращающихся дождей и высокой влажности. Если Вы выберете наземный транспорт, необходимо будет приготовиться к преграждающим дорогу селевым потокам с гор. Зато в это время, для экстрималов самое раздолье.

«Смельчаков», добравшихся до Тибета, во второй половине августа, ожидает достойная награда - новорожденное Небо Тибета им не забыть никогда, а свежестью горного воздуха, что называется, «невозможно будет надышаться».

Непал - Тибет«Бархатным сезоном», когда погодные условия по маршруту  будут максимально благоприятными, можно считать апрель - май и со второй половины августа по октябрь, включительно. Относительно маршрута Китай - Тибет, можно говорить о периоде с начала мая по середину октября.

Начиная со второй половины ноября по начало марта, на территории Тибета устанавливается более прохладная, хотя и сухая погода (см. раздел «Погода»).

На что обратить внимание.  В первую очередь необходимо обратить внимание на то, что мы пересекаем границу двух разных миров. Иное мировоззрение, иная система духовных и материальных ценностей, отличная от европейской культура и религия, разница в климате, природе и географическом положении - все это может вызвать поначалу состояние «вновь рожденного». Отнеситесь к этому спокойно и постарайтесь своими действиями и высказываниями не обидеть никого вокруг. Незаметная для нас «напористость» при ведении диалога с собеседником или оппонентом, будет воспринята коренными тибетцами, как агрессия, в результате чего, от Вас просто отвернуться. Повышать голос или кричать не стоит, это будет расценено как грубость и не приведет к решению проблемы.

Помните, что тибетская культура, одна из самых древних, а значит уважаемых, на планете. Постарайтесь не оставлять мусор в местах отдыха и коротких остановок. Избегайте проявления излишней сентиментальности, - не срывайте «на память» цветы и растения, многие из них находятся под угрозой уничтожения. Не потакайте уничтожению дикой природы, - не покупайте сувениры, при изготовлении которых используются шкуры животных, редкие сорта растений и тому подобное.

Культура и природа Тибета, по заключению комиссии ООН, входят в перечень ценностей составляющих мировое наследие нашей планеты.

